

能否打造“共富方舟”的“舟山舰”

岂能“没有时效要求”

海客谈 | 简之

3月11日,普陀区2024年“共富方舟”系列活动启动,“共富方舟·健康守护”行动首站来到白沙岛,来自浙大医学院附属邵逸夫医院和普陀医院的专家团队为白沙港村民送去临床诊疗、健康体检等“一站式”精准医疗服务。“共富方舟·健康守护”行动自启动以来,已累计开展服务26次,惠及海岛群众超1万人。令人瞩目的是,在新年启动的首次行动中现场实施了小手术,医生为74岁村民戚世飞成功实施了泪道探通术,让困扰老人多年的眼部问题得到了有效缓解(据《舟山日报》3月12日报道)。普陀的“共富方舟”为海岛居民提供医疗资源,大幅提升了海岛老人的健康体检率,日益受到群众欢迎。那么,能否在总结经验的基础上在全市推广,打造出“共富方舟”的“舟山舰”?

小岛需要流动医院

偏远小岛交通不便,居民看病难一直是民生痛点。平日里缺医少药,有点病痛更得坐船到本岛看病,不但容易耽搁病情还加重了生活负担。而且,老人们缺乏日常健康管理,又没有条件定期体检,常常会将小病拖成大病。因此,历届政府都把破解小岛居民看病难列为民生实事项目,通过量力而行、尽力而为,积极创造小岛居民家门口就医条件。特别是“小岛你好”海岛

共富行动开展以来,公共服务触角不断向离岛延伸,海岛医疗条件得到了显著改善。

但即使如此,小岛医疗资源短缺的问题依然没能完全解决。且不说一些居民稀少的小岛还没有卫生院,而即使那些建有卫生院的离岛也只能解决日常小病小痛,而很难满足居民、游客突发疾病时的救治需求,常常需要紧急调用船只乃至直升机转运患者。说到底,医院的规模也是靠病人“养”起来的,人口稀少的小岛怎能留得住“大医生”,也不可能配齐一流的医疗设备。

毫无疑问,缺医少药不仅降低小岛居民的安全感、幸福感,还成为影响海岛振兴、民众共富的发展瓶颈。近年来,随着项目落地、旅游开发,不少小岛已呈现出欣欣向荣的发展态势。但是,引人难、留人难问题日益凸显。公共服务尤其是医疗资源短缺,怎能让人安心留在小岛?

可见,不断提升小岛医疗条件是改善民生、服务发展之需。普陀持续推进“共富方舟·健康守护”行动带来的启示是,既然难以在每一座小岛上建起“大医院”,打造“流动医院”就不失为破解难题的有效举措。

有益探索方兴未艾

事实上,我市在下沉医疗资源、加强海岛卫生院建设的同时,一直都在通过巡回医疗送医上岛,解决偏远小岛缺医少药问题。只不过,更早以前的

巡回医疗虽能在一定程度上缓解小岛居民的“医渴”,但“几个医生几只药箱”终究难以解决大问题。近年来,各地巡回医疗不仅规模更大、频率更高,而且创新举措不断,呈现出不少可圈可点的亮点。

普陀的“共富方舟”并不孤单,今年岱山就围绕公共服务一体化改革,重点落实“固定+流动”医疗服务模式要求,通过细化诊疗服务项目、加密下沉频次,使巡回医疗服务机制得以进一步优化(据《今日岱山》3月12日报道)。

据了解,该机制围绕县域5个乡镇设置29个巡回服务点,组建起“县级医院+乡镇卫生院”巡回诊疗服务团队,深入悬水小岛和偏远乡村开展常规体检,针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议,同时为群众讲解常见病、多发病、老年病等预防养生知识。近两个月来,已开展巡回医疗83场次,共有93名医护人员参与,下沉服务受益群众1585人次,收到了较好的社会效果。

各地坚持以问题为导向、以需求为导向,因地制宜开展各具特色的送医上岛行动,已经积累了不少好经验、好做法。在此基础上,通过取长补短、综合集成,并且统筹全市医疗资源,有望形成符合海岛实际的巡回医疗体制,打造出“共富方舟”的“舟山舰”。

舟山经验呼之欲出

“和平方舟”号医院船自2008年入列以来,满载技术精湛的中国军医,肩

负构建海洋命运共同体使命,为和平、友谊与健康作出了积极贡献,被中宣部授予“时代楷模”称号。舟山离岛众多、海域辽阔,如能打造一艘医院船,必能在送医上岛及参与海上救治中发挥积极作用。

普陀的“共富方舟”应该就是以医院船为发展目标的,几年来不断由运输工具向流动医院转型升级。这次首次上岛实施小手术,无疑是一个新的开端,表明医疗保障水平上了一个新台阶。这似乎给人们带来了更大希望:倾全市之力打造“共富方舟”的“舟山舰”,以更强的医护力量、更好的医疗装备,在更广的海域开展流动医疗服务,或许是可以期盼的梦想。

多年实践证明,破解小岛看病难没有“一招鲜”,而必须多管齐下、综合施策,循序渐进、持久发力。最近几年,我市基层医疗网点建设可圈可点,通过线下延伸、线上联通显著改善了海岛居民家门口求医问药的条件。特别是,家庭医生签约服务的大力推进,在基础病就地防治中发挥着积极作用。与此同时,再有“共富方舟”开展定期巡诊、提供应急救治,海岛居民和海上渔船民必定会更有“医靠”。

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”国家主席习近平的新年贺词入耳入心,无疑是引领各项民生工程的嘹亮号角。打造“共富方舟”的“舟山舰”,这应该是一个值得憧憬、需要努力的目标。

齐心协力为绿水青山筑起“防火墙”

海客谈 | 月湖

3月份有意义的日子特别多,3月5日是学雷锋纪念日,3月8日是国际妇女节,3月12日是植树节,3月15日是消费者权益日……但很多人并不知道,3月19日也是个重要的日子,是浙江省森林防火宣传日。今年森林防火宣传日的主题是“筑牢防火屏障,守护绿水青山”,每一位市民都要积极行动起来,做好森林消防的宣传员、安全员、监督员,齐心协力为绿水青山筑起“防火墙”。

七山二水一分田的浙江是“绿水青山就是金山银山”的生态理念诞生地,理所当然要成为森林消防的首善之

地。生活在望山见海绿意盎然的舟山是一种福分,身在福中理应知福、惜福。只有在共享绿水青山的同时切实保护好自然生态,特别是用心落实好森林消防,才能无愧于大自然的馈赠,并让子子孙孙永享绿色福利。

众所周知,森林火灾一旦酿成,危害后果往往难以预料。国外的一些严重森林火灾常常持续多日,任凭地下救、天上灭都难以控制,不但焚毁大片森林、造成人员伤亡,还会带来旷日持久的生态危机,可谓触目惊心。可以说,森林消防关系到生态环境的稳定和人类生存的安全,再怎么重视也不为过。全社会必须贯彻“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的方针,以“时时放

心不下”的警觉落实好守土有责。

森林消防是一个系统工程,需要方方面面齐抓共管。各级政府要加强依法治火、科学防火、预警响应、应急处置和基础保障等森林消防能力建设,及时把最先进的技术、最智能的设备用于防火灭火,牢牢掌控森林消防的主动权。同时,还要通过各种宣传手段提高公众的防火意识,并依法追究违规用火行为,营造人人参与森林消防的浓厚社会氛围。

每一位市民,都应该是森林消防的责任人,要克服与自己无关思想,增强人人参与意识。眼下的舟山,森林公园、山间步道越来越美、越来越多,成为市民健身休闲、旅游踏青的绿色空间。而

在亲近森林的同时,大家必须时刻绷紧消防安全这根弦,做到严格遵守《森林法》《森林防火条例》《浙江省森林防火条例》和省市区《森林火灾应急预案》,不违规用火,不乱丢烟蒂,不在山林中燃放烟花爆竹。清明节马上要到了,在扫墓祭祖时同样要做好防火工作。每个人谨小慎微,就能有效预防和控制森林火灾的发生,让绿水青山成为不败的风景。

守护绿水青山,就是守护美好家园。郁郁葱葱的森林来之不易,必须以“万无一失”防止“一失万无”。全社会要切实增强居安思危意识,从现在做起、从人人做起,齐心协力筑起“防火墙”,让美丽舟山绿色常在、青山不老。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

文明健康 有你有我 公益广告

为垃圾分类点赞

为文明舟山添彩

舟山市自行设计作品